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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

10.°/11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curspca Gerals & Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duragio da prova: 120 minutos 1." FASE
1998 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE GEOGRAFIA

COTAGOES
|
10 ponios

25 ponlos

B L e T e e i L 5 pontos

L i A e R S S e G aiaas Y pontos
B i i b S b S b b i (2 5% 5) e e 10 pONOS
. OO URPRPUPOPOUUOURPR [ B+ + 11|+~
ol el e L s b S e e o T pontes
15 pontos

& w

75 pontos

. (2 % B) e cirensisssssenmsssmsiiesnnes 10 ponios
U ORPORY | o v 1|11
15 pontos

35 pontos

15 pontos
15 pontos

ok W R

685 pontos

¥.5.F.F.

118/CM1




CRITERIOS E SUGESTOES DE CLASSIFIGAGAO

As sugestbes que se seguem tém como objectivo facilitar a uniformizaco dos critérios a adoptar na

classificacio das provas,

Os professores comectores s6 devem alribuir a cotagBo completa quando se verificarem as condiches

que saguidameante se indicam.

i} As respostas devem zer elaboradas:
« de modo a valorizar os aspaclos essenciais em detrimento dos acessdrios,
= utiizando um vocabulédrio clentifico adequado;

= de forma clara e organizada, revelando um comecto dominio da expressao escrita.

i) Mas questdes de composicdo curta, as resposias devem versar os conte(dos/concaitos nalas

implicados, sendo de privilegiar a objectividade e a capacidade de sintese.

ili) Nas questbes de composicio extensa, deve valorizar-se a comecciofundamentacao cienlifica

da argumentagao utilizada, bem como a esbutura coerente das respostas.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAD

1. A resposta deve referir 0 perlodo 1OTITS. .o emr e

2. A resposta pode referir dots dos saquintes faclores, ou outros considerados relevantes:
+ diminuigio da taxa de moralidade infarior 8 diminuigdo da taxa de natalidade;
s diminuigio do indice sintético de fecundidadea;
s mealhoria do nivel de instrugo das mulhares;
& maior acesso das mulheres ao mercado de trabaiho:

« envelhecimento da populaglo. ... .55 5 ) RO LTSN e e

3. A resposia deve mencionar que:

* no perlodo de 196570 houve um saldo negalivo, devido, essencialmente, ao
grande fluxo migratéric dirigido 4 Eurcpa, em geral, & & Franga, am particular.

+ no periode de 1970075 registou-sa um saldo positive, devido, scbretuda, ao retomo
dos porfugueses que VIiviam nas aX-DoMMNIEE. ... s ar e ara e amaanneas

11

1. A resposta deve fazer referéncia a variabilidade interanual ou a variabilidade intra-

-anual da precipitacio, ou ainda a concentragio da mr:mm;ﬂu am pariodos de

tempo cada vez mais curtos.
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2.1. A resposta deve salientar que o dermube do coberto florestal faz com que o vento,
o impacto da chuva no 50l0 nu & a escoméncia das &guu supearficiais levem a0
armastamento do solo. s V0 POMDS

22 A resposta pode referir dois dos saguintes aspectos, ou outros considerados
ralavantes:
« afolhamento bienal ou trienal;
= rolag3o do trigo com cereais pobres e pousios;
= agricultura extensiva;
® MECUISD @ MBCANZACAD. .........occcvvmemennnree (2 8 8] i iieeen. 10 pORlDS

2.3. A resposta deve salientar que eslas culturas surgiram ligadas, essencialmente, &
modemizacio da agricullura & consequents introducio do regadio. ... 10 ponlos

24. A resposta pode referir um dos seguintes exemplos, ou outra considerado
ralevante:

» reflorestacdio dos solos mais pobres;
= aumento do pastoreio extensivo tradicional:
* adaplacho das culluras a0 tpo de SOk0. ... e 10 PONTOS

3. A resposta deve salientar que, no Verfo, a diminuigio do caudal do rio faz aumentar
a concentragio de nutrientes quimicos origindrios da agricultura, & dal o
desenvolvimento de infestantes aquaticos, q-l.la levam & morte da vida animal &
vegetal no rioc em causa. U USSP PPPUOOPPR [ « | '+

4. A resposta deve referir que o Sel asids, em cerlas areas, pode promover a
recuperacao dos solos ou, entdo, que esta medida vemn diminuir o nivel de auto-
-aprovisionamento de alguns produtos agro-pecudnios, o que leva, por sua vez, a
uma maior dependéncia axtama,

Pode ainda ser feita refaréncia as consequéncias sobre a mao-de-cbra agricola. Em
cenos casos, libertando os agricultum -dma. noutros, mvmmdu dammpragn e
migl-estar social. H 15 pontos

1. A resposta deve fazer referdncia a duas das saguintes fontes de energia: edlica,
solar, geotérmica, hidrica, ou mesmo & energia das Mards, .......... {2 % 8) ccvicnnee. 10 pontos

2. A resposta deve fazer referéncia & lrmgulandm do clima, nomeadamente, & forte
variabilidade interanual das precipitaglies. . USSP PRNORU | | = 1311,

3. A resposta pode salientar os saguinles aspectos, ou oulros considerados relevantes:
« diminuicdo da poluicdo atmosférica, provocada pelas fontes fixas:

+ diminuigdo da dependéncia exiama, decomente da redugdo das importagbes
gnergéticas;

» valorizaglo dos recursos alternativos enddgenos;
= diversificacdo das fontes de abastecimento. ..o 15 ponlos
V.5.F.F.
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1. A resposta deve fazer referéncia a dois dos saguintes aspectos, ou a outros
considerados relevantes:

s rede mais densa no litoral a norte de SetObal;
« falta de articula¢Bofigacio das vias principais, sobretudo, no interior;

* rade incompleta de auto-estradas, nomeadamente nas ligagbes ao Sul e a
Espanha, quer pelo nora, quer pelo aste;

= auséncia de ligaghes rapidas aos elxos viaros transeuropeus. ... (2 = 5).......... 10 pontos

2. A resposta deve considerar que a implaniagdo geografica da rede rodoviaria principal
s& apresenta de forma a senvir o8 centros urbanos de nivel hisranquico mais elevado,
ou que as areas de maior densidade das duas redes sao coincidentes. ................... 15 pontos

2. A resposta pode mencionar duas das seguintes caracter/sticas, ou outras
consideradas pertinentes:

« daficents adaplacdo das vias as caracteristicas geomorfoldgicas locais (tragados
com aceniuado declive afou sinuosos);

« viag eslraitas, com um tragado antiquado, excessivaments sinuoso;
= pavimenios degradados;

= inadaptacio de algumas vias (independentamanta do seu tragado efou dimensao)
& intensidade dos fluxes de trafego que nelas circulam, ................ (2 % 5) ......... 10 pontos

4, A resposta pode salientar as seguintes ideias, ou outras julgadas pedinentes:

+ 0 lransporte rodovidrio parmite a ligacio de rotas marlimas com ferminus nos
portos do continenta a diferentes pontos do temitdrio nacional @ ao terrtdrio dos
damais paises europaus;

a ezpecializacio/modernizacio crescents dos transportes rodovidrios;

a8 maior flexibilidade do ransporte rodovidrio, em relacio ao femoviano;

o redireccionar do comércio externo portugués para a Europa, onde se localizam

06 SeUS principais parceiros comerciais;

a livre circulagio de produtos na UniSo EUOpeia. ...........cccvvvvcinnicviicnennn,. 19 PONOS

™

™

5. A resposta pode equacionar os sequintes aspecios, ou outros considerados
relevanies:

« rede ferovidna de instalagdo muilo dispendiosa & pouco flexival;
« rede ferroviara com problemas técnicos na articulacio 4 rede europaia;

« maior facilidade de desiocacio, no modo rodoviario, entre os pontos de partida e
de chegada de pass0as & mercadorias,

» insuficiente oferta da frota mercante, ... e 15 PONIOS
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